

平顶山外国语学校:

探索公办公营、公建民营等灵活多样的办园模式

迎来开学季 开启新征程

湛河区优质学前教育资源向乡村延伸

本报讯 (记者邢晓蕊 通讯员范卫明)8月21日,平顶山外国语学校新生军训拉开序幕,标志着该校新学期工作启动。

8月20日,该校迎来2018级新生,安静了一个多月的校园人流如织。校门口,负责接待的师生身着笔挺的军装,热情接待着新生。

该校相关负责人说,为做好迎新工

作,学校召开领导班子会、中层干部会和全体教职工大会,详细安排开学的各项工

8月21日,为期10天的新生军训开始,包含军事化训练和传统文化、校规及行为规范、选课指导、学习方法指导、健康教育、安全教育等内容的入学教育,将使新生顺利融入校园生活,开启新的征程。

近年来,该校坚持“传承百年名校精神,打造现代职教品牌”的办学理念,积极实施“质量立校、特色兴校、品牌强校”战

略,努力做强做大基于百年历史的汝州师范学校办学底蕴所形成的幼师教育优秀品牌,形成了军事化管理、传统美德教育、职业规划教育三大特色教育模式。教育教学质量全面提高,学生整体素质大幅提升,招生规模不断扩大,毕业生就业形势良好,办学条件明显改善,平顶山市及周边地区的学子纷至沓来,彰显了学校的品牌效应,受到了社会各界的赞誉。

本报讯 (记者邢晓蕊 通讯员李向平)“在家门口就能上公办幼儿园,我们的孩子赶上好时候了,真是想不到啊!”截至8月26日,湛河区双楼幼儿园已有48个孩子报名,附近村民对这所新建的幼儿园称赞不已。

据湛河区教体局副局长李丽君介绍,双楼幼儿园累计投资300多万元,是一所标准化公办幼儿园,可容纳200多名幼儿。幼儿园教室、功能室、运动场、沙池和大型玩具等软硬件设施一应俱全,满足幼儿能力发展的需求。

据该区纪委监委教体局纪检组组长袁军华介绍,双楼幼儿园从物色园长到公开招聘保教人员和保安、厨师等辅助人员,纪检人员全程监督,确保公平、公正、公开。新学期开学后,将督促两教一保、三餐一点等群众关心的焦点问题落到实处。双楼幼儿园将以“诗·礼·乐”为文化核心,用优秀传统文化浸润孩子的心灵,全方位打造高品

质、特色化的示范性幼儿园,让农村孩子在家门口接受与城里一样的学前教育。

“以前在外打工,带着孩子上幼儿园又贵又不方便。现在好了,家门口就能上公办幼儿园,我们的孩子有福了。”对于外出打工多年的双楼村村民何军令来说,今年最开心的事,莫过于给女儿在家门口的公办幼儿园报了名。

该区社会力量办学办公室主任任刘海涛说,近年来,湛河区通过调整教育资源布局,探索公办公营、公建民营等灵活多样的办园模式,推动学前教育向乡村延伸。同时,该区全力实施学前教育质量提升工程,开展城乡幼儿园结对帮扶,促进了学前教育在区域间、城乡间的均衡发展。截至目前,该区农村共有公办幼儿园9所、民办幼儿园20所,在园儿童3000余名,大部分行政村实现了4岁至6岁适龄儿童就近入园。



“小报童”体验生活

8月24日上午,由平顶山日报社教育中心组织的“我是晚报小报童”活动如期举行,小记者们在老师和家长的带领下,到市区和平路等繁华路段销售报纸、体验生活,感受赚钱的不易,从而懂得体谅父母,拥有感恩之心。

据了解,今年暑假,“我是晚报小报童”活动已先后举办4期,共有160名小记者参与到这项活动中来,在社会实践中丰富了假期生活,锻炼了个人能力。

邢晓蕊 摄

一项特殊的暑假作业

本报讯 (记者邢晓蕊 通讯员马新田)8月25日下午4点半,热气稍散,卫东区新华路小学五(1)班的李稼硕同学便来到天意花园一角,把自己批发的玩具摆在路边开始售卖。他要完成语文老师任瑞丽布置的一项特殊的作业——一周内通过自己的劳动至少挣到一元钱。

“阿姨,给孩子买个手动小风扇吧,很便宜,5元一个……”看到带孩子的家长路过,李稼硕便热情地上前推销。当问到第五位时,他终于卖出去一个小风扇,挣了一元钱……和李稼硕一样,该班50多名学生都在通过自己的劳动挣钱。许多家长对这项暑假作业表示支持。

“当今的城市小学生生活条件优越,不知道辛苦是何物。为让他们体会到父母工作的艰辛、挣钱的不易,五(1)班尝试开展打工挣钱作业,要求学生在假期一周时间内通过自己的劳动

挣到至少一元钱。”新华路小学党支部书记秦育晓说,在活动中,父母可以帮孩子出主意、想办法,但不能包办代替,更不能直接给孩子钱应付了事。

同学们的积极性很高,有的到餐馆刷碗、洗菜,有的到社区收集废品……五(1)班学生王晨宇在家长的带领下到叶县农村替人刨花生、摘花生。干了半天的农活,王晨宇累得腰酸背痛,挣了20元钱,深刻地体会到父母挣钱的不易。

“我家住在幼儿园附近,我就批发些小孩子们喜爱的学习用品和玩具到那里卖。想不到,短短3天就挣了40多元钱。”提到作业完成进度,林恩宇同学一脸兴奋地说:“我体会到了劳动的快乐,也觉得自己长大了许多。”

“学生在活动中有了收获和感悟,通过微信发给我,饱含真情实感,连平时作文不好的同学也写得生动感人……相信这项作业的意义不止如此。”任瑞丽说。

本报讯 (记者邢晓蕊)近日,市三高毕业生将一摞摞厚厚的学习资料和书赠送给学弟学妹,希望能在学业上对他们有所帮助,同时把爱心和祝福传递出去。

该校2015届毕业生带着自己珍贵的学习资料回到母校,参加捐赠仪式。在活动中,毕业生们将凝聚着汗水和心血的笔记、一本本曾经陪伴他们畅游学海的工具书、科学系统的高考解析书等赠给了踏上高三征程的又一届学子。许多毕业生还

市三高毕业生为学弟学妹赠送学习资料

分享自己在高中的心路历程、学习经验和方法等。这些学习资料和书,既带着他们对母校的祝福,也带着他们对母校的谢意,更寄托了他们对2016级学弟学妹最殷切的希望:在知识的田野里饱尝丰硕的果

实,用知识的精华绘成一张理想的蓝图。市三高校长张建岭表示,本次活动倡导积极、健康、文明向上的“毕业文化”,促进了书香校园建设,在一定程度上拓宽了在校学生的知识面,同时使旧书物尽其

用,节约了资源。今后,学校团委和年级部将把此项活动作为一项爱心传统持续开展下去,让往届毕业生有形的书本及无形的奋斗、拼搏精神永远传递下去,激励一届又一届学生。

教育周刊联系电话
135 9216 6669

高中三年如何成长成才?

五位高中校长这样说

伴随着新学期的到来,我市各高中纷纷为高一新生开展入学教育。记者近日采访时了解到,为让学生尽早适应高中生活,校长们煞费苦心地为高一新生进行初高中衔接教育。市二高校长徐卫东连续三天给学生讲解高中的学情、学法,嗓子近乎嘶哑。

“凡事预则立,不预则废。”市四中等学校今年首次开设职业生涯规划课,旨在引导学生入校就明确责任,立下梦想,静心读书,早日成才。

相对于初中,高中课程知识量更大、知识面更深,高中阶段还是一个人从少年迈向青年的关键时期。高中生如何抓住三年高中时光成长成才是很多学生和家长们关心的问题。为此,记者采访了五位高中校长。

宝丰县一高校长管胜利:肩负家国责任,立志成才成器

借用丰子恺先生的一句话——“不乱于心,不困于情,不念过往,不畏将来”,送给新同学。

孟子云:先立乎其大者,则其小者不能夺也。目标决定方向,立志是一切开始的前提。一个人的潜力是无穷的,但往往在目标引领和危机驱动时才能最大限度地激发出来。进入高中,同学们已不再是小孩子,要尽快重新自我定位,明确青年人之于国、之于家的责任,要立志做大事。

苏轼曰:古之立大事者,不惟有超世之才,亦必有坚忍不拔之志。高中三年同学们必须培养自理、自立、独立的生活能力,学会思考,学会解决生活中遇见的困难。在新的环境、新的竞争中,要懂得百舸争流千帆竞发之时,难免有先有后,因此要理性看待成绩。成绩不理想时,不可自暴自弃或嫉贤妒能,要见贤思齐勇于竞争;成绩理想时,要戒骄戒躁,总结教训,争取百尺竿头更进一步。要安

其学而亲其师,乐其友而信其道。如此,才能潜心学习,尊敬师长,同学融洽,顺利成才。

高中三年,要学会自我调适,与师友和谐,与环境和谐。有良师引路,有同窗砥砺,有真理相伴,则未来可期,人生可期。

市一高副校长邹传海:培养自学能力,摸索合理方法

高中与初中课程不同,难度更大,知识面更广,能力要求更高。所以,进入高中后,学生应当尽早养成良好的学习习惯。

课前预习。课前预习可以扫除基础知识障碍,提高听课效率,还能培养自学能力,增强学习的独立性,改变被动接受知识的习惯。

专心听课。听课时集中注意力,把老师的思维规律和思维方法理解清楚,学习如何科学思考问题。

及时复习。及时复习可加深和巩固对学习内容的理解,防止快速遗忘。因此,复习讲究趁热打铁,学后即习,突出时效性。复习还能有新收获,使知识更加系统化。

学后反思。反思是解题之后的重要环节,可从五个层次形成习惯反思:怎样做出来的?想解题采用的方法。为什么这样做?想解题依据的原理。为什么想到这种方法?想解题的思路。有无其他方法?哪种方法更好?想多种途径,培养求异思维。能否变通一下而变成另一习题?一题多变,发散思维。

在紧张有序的高中阶段,学生还要学会惜时,保持乐观心态等,这些和好好学习同等重要。

市二高校长徐卫东:勇敢搏击梦想,无悔青春芳华

高中生一定要有梦想。成功是从确立目标、制订计划开始的。从高一开始,同学们就要冷静分析自己的学科兴趣、职业取向,制定跳一跳能够着的目标,并且坚持不懈。每天给自己一个目标,就是给自己一个希望,给自己一个信心,一天生活就多一分快乐和精彩,日积月累就会创造奇迹。

无奋斗不青春。高中是人一生中学习任务最重、压力最大的时候。高一入学便要学九门学科,而且很多学科最难的知识点也在高一。因此,学生要提早入手,主动学习,迎难而上。把课堂当作学习的主阵地,对不太难的内容力争当堂消化;对有难度的内容,特别是高考有可能要选科科目的难点,放到课外重点突破。有压力才有动力,有挑战学习才有意义。同学们要沉着、自信,制定学习策略,一步一步稳定向前。

要管理好自己的时间。高中生学习任务重,这就要求学生会管理好时间,比如要大量阅读背诵,就安排在精力较充沛、不易受到干扰的时段;精力不太旺盛、易受干扰的时间可以用来做题。

乐于思考,大胆质疑。学习有方法可找,有规律可循。纠错本,写好试卷纠错反思、善于归纳总结等,都是学习的好方法。学贵有疑,小疑则小进,大疑则大进。无论学习哪门学科,都要乐于思考,坚持问、大胆问,才能学得深刻。

高中生活不能只有学习,应该是多姿多彩的。同学们要积极参与学生干部竞选、学校组织的各项文体活动等,发展志趣,提升素养。

人生很贵,请别浪费。”高中三年,真正地拼搏了,奋斗了,定能青春无悔、梦想成真。

市三高校长张建岭:知行合一,全面成长,实现理想

高中是学生学习的黄金阶段,也是学生个性形成、走向成熟的关键期。每一位同学不仅要重视学业,还要把健康成长、全面发展当作高中三年的重要任务。

明确人生定位,做好人生规划。高中生要通过对自己的综合分析,正确全面认识自己。在此基础上,对未生人生道路作出清晰明确的规划,并为三年的高中学习生活制定详细的目标预设,包括每个学年、每学期、每个月应该达到的阶段性小目标。激励和鞭策自己朝着目标不懈努力,不断获得阶段性成功,锤炼品质。

优化学习方法,提高学习效率。和初中相比,高中阶段需要学习的学科多,内容广、难度大、进展快、要求高,同时还要注重各学科之间知识的融合。因而,进入高中,第一任务就要及早适应,认真做好初、高中学习内容的衔接与过渡,及早建立一套科学、高效并且适合自己的学习方法和学习技巧。要学会合理规划时间,尤其是点、段时间,要充分利用,珍惜分秒。在学习过程中,要学会自主学习,认真做好课前预习,细化学科知识梯度;要学会高效听课,抓住课堂学习重点,突破知识难点,做好课后复习巩固;要做好课后反思和考后反思,及时进行总结归纳,厘清思维,做好知识点的贯穿;要及时查找分析学习上存在的不足和问题,不断提升应考策略水平。

提升综合素质,促进全面成长。未来社会需要的是全面发展的复合型人才,高中三年,在抓好文化课学习的同

时,还要参与班级管理和小组活动,提高团队合作和协作交往能力;学校组织的社团、文体活动和社会实践也不能错过,要在活动中发展兴趣,培养特长,提高实践素质,实现全面发展。还要在日常学习生活中,学会自立、学会感恩、学会做人处事,努力做一名阳光、自信的中学生,以积极心态面对生活学习中的困难和坎坷,不断提升抗挫折能力,为成人、成才、成功奠定基石。

养成良好习惯,做到知行合一。高中三年正是学生培养良好习惯的重要时期。学生要自觉在校纪班规的约束下,在师长的指导下,增强自律意识,做一名合格、守法、文明的公民。同时还要及时反思,逐步养成严格自律的生活、学习、行为习惯。

付出就有回报,拼搏成就未来。希望每一位高中生都充分珍惜、利用好高中黄金时段,通过自律自强、拼搏努力,为自己的未来发展和顺利走向社会打下坚实基础,实现人生理想。

市四中校长杨全军:学会锻炼,学会做人,学会学习

高中阶段最重要的事情,就是完成个人从“他律”到“自律”的转变,培养良好的生活学习习惯和学习习惯。而对学校来讲,就是根据中学生核心素养的要求,做好对学生的养成教育。

学会做人。教育的目的不仅仅是“文明其精神”,还要“野蛮其体魄”。国务院办公厅印发的《关于强化学校体育促进学生身心健康全面发展的意见》中提出,要让学生熟练掌握一至两项运动技能。作为高中生,要坚持运动,拥有积极健康的生活。

学会做人。教育家陶行知指出:“先生不应该专教书,他的责任是教人做人。学生不应该专读书,他的责任是学习人生之道。”进入高中,由依赖性的家

庭生活突然转变为独立性的集体生活,学生需要主动适应校园内的自然环境、学习环境、生活环境、制度环境、人际环境等。从行为习惯养成入手,培养守时、诚信、感恩、自尊、自强、自爱、自信等优良品质。从高中开始就要有人生规划意识,及早树立目标,最大限度地激发潜能,勇往直前,将自身的价值和社会价值最大化。

学会学习。高一新生面临从初中“保姆型”学习方式向高中“半开放型”学习方式的转变,从而为以后进入大学养成“基本自主型”学习方式打下基础。因此,学会学习、自主学习,掌握科学的学习方法,养成良好的学习习惯,是高中生独立获取知识的基础。同学们要管理好时间,严格按照学校的一日生活常规要求高效学习。

同学们要注重培养自主管理能力,包括制订计划、合理安排时间、养成良好的学习习惯等。高一新生应不断改进学习方法,提高学习效率,锻炼独立思考、解决问题的能力;制订“一周学习计划表”,结合实际客观分析自己各门功课的优势与劣势,合理安排时间,查漏补缺。

数字化教学是市四中的特色,我们要求学生高中阶段提升个人数字素养、网络道德,能够充分利用网络技术开阔眼界,同时能够对网络上铺天盖地的信息学会去伪存真,不信谣不传谣。

家长也要配合学校做好教育工作,比如多带孩子外出扩充人文知识,在生活实践中创造机会让孩子学以致用等,这样既让学生体会到学习的乐趣,又培养了其大胆探索精神和综合解决问题的能力,增强学习的自信心。

狭路相逢勇者胜,勇者相逢智者胜,智者相逢勤者胜,勤者相逢博者胜。希望同学们尽快适应高中生活,为以后的人生铺就坚实道路。

(本报记者 邢晓蕊 采访整理)